



在通辽市科尔沁区敖力布皋镇东喜伯营子村的高标准农业示范区,搭载北斗导航系统的播种机正播种玉米。  
本报记者 鲍庆胜 摄



巴彦淖尔市临河区农户正在利用北斗导航无人驾驶系统播种。  
本报记者 薛来 摄

# 万象「耕」新播种忙

本报记者 白雪

初夏时节,内蒙古各地农民抢抓农时加速春播工作,田间地头一派繁忙景象。

连日来,巴彦淖尔市抢抓土壤墒情较好有利时机,开展大田玉米播种作业。在临河区的农田里,伴随着机器的轰鸣声,一台台搭载北斗导航系统的播种机正开足马力,按照预设路线匀速前进,一粒粒饱满的玉米种子连同肥料被精准地播撒进土壤。近年来,巴彦淖尔市大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,通过科技赋能,充分挖掘地、种、肥、药各要素和耕、种、管、收全程机械化耕作的增产潜力,从政策补贴、技术指导、机械作业、气象服务等多方面发力,实现良田良制并举、良种良法相配套、农机农技相融合,构建起规模化种植产业新格局,逐步实现农业现代化。

5月以来,通辽市迎来多场接墒雨,带来充沛墒情。凭借天时地利的双重利好,通辽市大田春播按下“加速键”。在科尔沁区敖力布皋镇东喜伯营子村的高标准农业示范区,智能化播种机正在田间精准作业。这款配备“智慧大脑”的农业装备,通过厘米级精确定位系统,实现了玉米种子的均匀播撒,同时一次性完成滴灌带铺设、覆膜、培土等多道工序。作为通辽市智慧农业发展的一个缩影,这里的高效作业展现出大田播种的强劲势头。据了解,2025年通辽市玉米播种面积达2000万亩,较上年增加18万亩。

眼下,呼伦贝尔农垦迎来春耕备耕关键期。走进大兴安岭巴彦农牧场分公司科技实验园区育种实验室,工作人员全神贯注地观察种子的发芽情况,仔细记录各项数据,筛选出发芽率高、发芽势强的优质种子,为农业生产挑选出最具潜力的“生力军”。呼伦贝尔农垦集团早谋划、早部署、早行动,从备肥、育种、检修农机等多个方面入手,保证春播生产。今年,呼伦贝尔农垦集团计划总播面积580万亩。

春耕备耕是保障全年粮食丰收的关键环节,作为国家粮食安全的“压舱石”,内蒙古抢抓春耕“黄金期”,推进良田良种良机良法“四良”融合,全环节、全要素挖掘单产潜力,力争粮食大面积单产提升取得新突破。

据5月13日农情调度,全区总播面积为6964.2万亩,粮食作物播种6684.2万亩。化肥、农药、种子等主要农资已基本到位,能够满足春播需求。

从良种到良机,再到良法,田间地头科技换新,人们争分夺秒赶农时,期待丰收好光景。



呼伦贝尔农垦集团技术员精准实验育良种。  
本报记者 李新军 摄



乌兰察布市察右中旗18万亩马铃薯陆续开始播种,种植户们正有条不紊地开展马铃薯备种工作。  
本报记者 郭奇勇 摄



赤峰市喀喇沁旗牛营子镇广袤田野风景如画。  
李富 摄



农业技术人员在呼和浩特市托克托县新营子镇帮助农民调试设备。  
乌力更 摄